Chapitre 1. Les travaux de voirie
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1. Définition des voiries:

Les voiries sont I'ensemble des ouvrages réservés a la circulation de tous les véhicules
(voitures, poids lourds, transport en commun), des deux roues et des piétons, ainsi que les
aires de stationnement,




2. Classification des voiries:

Les voies sont classées selon trois criteres : le trafic qu’elles regoivent; 'étendue des zones desservies et la typologie
2.1 Le trafic:

Le trafic a une influence directe sur le dimensionnement de la chaussée et de sa fondation il est caractérisé par sa
nature et son importance. Par convention, il est admis que le Trafic Moyen Journalier Annuel (TJIMA) est déterminé
par I'équivalence a un nombre de poids lourd.

Nombre de
véhicules

Classe de
trafic

Nombre de

Exemple
poids lourd -

Un poids lourd est tout véhicule d’un poids
supérieur a 35 KN.

Dans les voies urbaines les poids lourds
n’utilisent qu’occasionnellement les voies
intérieures ( livraison ou déménagement)

SauleqgJn saloA

légers

Zomes pidtonnes ef voies cyclables suns possibibing

— Ehw |
e circulation ou de sishonpement de véhicules
TH™ Das 0l B0H Voirs desservant de peiits Iolissemenis de villas, antenncs
Vouries urbaines réservées aux piéions |
r-_-_'___q - . . 1 o - |
™' 1 Hall 100 & 200D Wimes desservant des lolissements, dés sones terliaires |
Wonries urbaines réservdes aux pIelons aveo acces e
vithicules
| — ; — — — — -
5 10425 200 & 0 Voes desservant des jplissements importants, des zones
2T Eres
Voines urbaines réservies qux mElons avee zoeés de |
vihicules J
|_ T4 254 50 500 4 750 Viirs deswervant des lotissements indusinels, voiries
urhsines
-___TE S0 & 100 750 4 | (b Yoires urbames ou rkes
T3 100 & 150 1000 | 500 | Voiries urbaines ou rowes
B T2 1500 2 FMD 1530053000 : Voincs pnncipaies, routes
T1 _?pﬂﬂh 750 ERLLERE ) Foutes principalss =1 automoutes B
T EELER Y] T500a 20 000 | Routes principales et autoroutes
Sols wdusiels, mlllllﬁ;\- reserviés aux aulobus

Hars classe




2. Classification des voiries:

Les voies sont classées selon trois criteres : le trafic qu’elles recoivent; I'étendue des zones desservies et la typologie

2.2 ’étendue des zones a desservir :

La voirie est plus au moins importante
selon les espaces qu’elle dessert, Il en
résulte une hiérarchisation des voies qui
doivent étre dimensionnées.

(2) vose prncipale (vonie primare)
(3} voie secondane

(a) voiz de déssente

(&) antenne

6) placene
%7% vole piétonne
(&) espaces vens

~./ 7 rones gasservies
A zone non constructle

b Voles de distribution dans un lotissomont
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2. Classification des voiries:

Les voies sont classées selon trois criteres : le trafic qu’elles recoivent; I'étendue des zones desservies et la typologie

2.3 Typologie :

La typologie des voies tient compte I —

H 7 . . e "_“
essentiellement de leurs caractéristiques ey ’
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géométriques : configuration, largeur des N SRr S
¢ :’

chaussées, terre plein central, présence b
de trottoirs, de bandes de stationnment... —

1.80m e 10 m Y 5O m
Les voies peuvent entrer dans I'une ds Si30m

/ e |
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3. Caractéristiques des voiries :

La voie participe a 'aménagement et a I'aspect du paysage urbain. Droite ou en courbe, elle est dessinée en
fonction de la disposition des lots et des batiments auxquels elle donne acces, qu’ils soient en bordure de voie ou
en retrait.




4. Caractéristiques géométriques des voies :

Les voies sont constituées de trois éléments géométriques qui sont : le tracé en plan, le profil en long et le profil
en travers.

4.1 Tracé en plan:

£
'O‘S’C@ >
rt

R : Rayon du virage
g : accélération de la pesanteur g = 10 m/s?
f : coefficient de frottement 0,10 a 0,12




4. Caractéristiques géométriques des voies:

Les voies sont constituées de trois éléments géométriques qui sont : le tracé en plan, le profil en long et le profil
en travers.,

4.1 Tracé en plan :

Comment raccorder deux axes d’une route en tracé en plan ?

VZ

1. Choisir le Rayon R en fonction de la vitesse R = ——

< g-f

/\a/ 2. Determinez I'angle a.

< | 7 I;

3. Calcul de la tangente T = R tg(E)
\\\(B/\,’/
c 4. Tracer l'arc de cercle tangent-tangent de rayon R et

de centre c, point d’intersection des perpendiculaire
des droites passant par la tangente



4. Caractéristiques géométriques des voies :

Les voies sont constituées de trois éléments géométriques qui sont : le tracé en plan, le profil en long et le profil
en travers.

4.1 Tracé en plan:

Exemple : La vitesse utilisée dans ce tracé est de 50 Km/h, raccordez ce tracé avec le virage correspondant :

B (200, 450)

C (1000,50)
INGI)



4. Caractéristiques géométriques des voies :

Les voies sont constituées de trois éléments géométriques qui sont : le tracé en plan, le profil en long et le profil
en travers.

4.1 Tracé en plan:
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4. Caractéristiques géométriques des voies :

Les voies sont constituées de trois éléments géométriques qui sont : le tracé en plan, le profil en long et le profil
en travers.

4.2 Profil en long :

Le profil en long correspond a la coupe longitudinale de la voie suivant son axe, Il indique que les altitudes du
terrain naturel et la voie projetée, les pentes, les distances et les points particuliers, pour assurer un bon
écoulement des eaux de ruissellement, le profil en long doit avoir une pente minimale de l'ordre de 0,5 % et une

pente maximale de ne devant pas dépasser 12 a 15 %. Le raccordement entre une succession de pente et rampe
doit se faire avec des rayons de 700 m et e, point haut de I'ordre de 500 m

e . T T

N° du profil =B P2 P3 P4 P5 P&
— | — - — E
Distance | 34 3 54 ' 39 N 31 70
'_Distan-:r.‘ [ 1 — 1 1 — —i—‘. .
cumuiée 00 :'M E:a 122 1:51 1?2
— T — 1 f - — 1 { -
Cole T.N | 21 103 108 116 111 107
——— — — . } ] ]




4. Caractéristiques géométriques des voies :

4.2 Profil en long :

Tracé en plan (1/10000)




4. Caractéristi

4.2 Profil en long :

Tracé en plan (1/10000)
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4. Caractéristiques géométriques des voies :

4.2 Profil en long :

Altitude des points par interpolation

170

oot

165

—30. 1837

111.8630——

(170 —165) «x
(111,86 + 39,18) 111,86

tg (a) =

X=3,70

Altitude du 3¢™e point = 165 + 3,7 = 168,7 m



4. Caractéristiques géométriques des voies :

4.2 Profil en long :
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4. Caractéristiques géométriques des voies :

4.2 Profil en long : _—]
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Ech 1/1000

o

0 100

Ech 1/10000

Horiz. 140 m

Cote TN

Cote Projet

160,00 {160,00
162,24 |165.56
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171,93 {173.90
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4. Caractéristiques géométriques des voies :

4.2 Profil en travers :
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la chaussée a une pente transversaie ou
devers de 2 4 3 %. Cette valeur peut étre
corngée, en plus ou en moins, pour une
melleure adaptation au terrain naturel et
selon la qualité du revétement superficiel. En
principe, les voies étroites, de largeur infé-
reure 4 500m, ont une pente unique
(fig. 4.19). lorsque |3 largeur est supénieure
a 5,00 m (chaussées courantes), une pente
double est recommandée, selon I'un des cas
de fiqure suwvants :

- avec un caniveau central ou Egérement
excentré, pour les voies a faible trafic
{photo 4.4} ;

- avec un camiveau, de part et d'autre, en
pied d’une bordure de trottoir, pour les
chaussées plus larges (photo 4.5),
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| g e — et
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R
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AJ
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4. Caractéristiques géométriques des voies :

4.2 Profil en travers :
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4. Caractéristiques géométriques des voies :

4.2 Profil en travers :

Trottoirs : les trottoirs sont des voies piétonnes, ils servent a canaliser la circulation des piétons afin de la rendre
indépendante du trafic et de stationnement des véhicules,
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4. Caractéristiques géométriques des voies :

4.2 Profil en travers :

Les airs de stationnement : les aires de stationnement constituent un complément indispensable de la voirie et des
batiments, gu’elles soit destiné
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4. Caractéristiques géométriques des voies :

4.2 Profil en travers :

Tracez le profil en travers au niveau a la distance cumulé 600 m, si:

Une chaussé bidirectionnelle de 6 m

Deux aires de stationnement aux deux extrémités de la chaussée de 2 m de larguer

Deux trottoirs de de 3 m de part et d’autres

Tracé en plan (1/10000)
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5. Composition des chaussées:

Les chausstées sont soumises 8 différentes | yd ™~
contraintes qui entrainent une dégradation / H‘x
plus ou moins rapide. Afin d'apporter une ( R . \
réponse adéquate, elles sont constituées par VA ° ,i
. ‘ \ N : /
plusieurs couches de matériaux qui reportent ) \\ “x / l
les efforts sur le so! sous-jacent. \ e L -
Les contraintes sont de deux ordres . mécani-
ques, par 'action répétée d'une charge rou- "
lante, un essieu de véhicule léger ou de poids " eflot tangente ‘
bdeS: phy'wqucs, par l'action alternée des \ W - efort Rarmal l

G glissomont Lengantie |

—— —— A

ntempéries et du rayonnement solaire

Dans les conditions normales de circulation, f‘_ =
la partie de surface des chaussées en contact ‘

avec |a roue est sournise a trols séries de sol
licitations
- un effort normal vertical correspondant &
la charge ; |
- un effort tangentiel correspondant a un
effet de glissement dans le sens de
la marche, dans le cas de freinage par ,
exempie ;

couche
= un effort transversal da & un etfet de vent superioih
latéral ou de charge excentrée, entre autres. o

profonde

{ “ |



5. Composition des chaussées:
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5. Composition des chaussées

Emprise 20m
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5. Composition des chaussées:

Méthode CBR Améliorée: Coefficient d’équivalence a
i Matériaux utilises Coefficient d’équivalence
e = 100+ ﬁ (75 + 20 lng 10 ) Béton bitumineux ou enrobe dense 2.00
I+5 Grave ciment — grave laitier 1.50
e : épaisseur du corps de chaussée 1.00 4 1.20
N : nombre moyen de poids lourd passant par jour Grave concassée ou gravier L.00
P : charge par roue 6.5Ton (essieu de 13.5 1) Grave roulée — grave sableuse et T.V. O 0.75

I'épaisseur de chacune des couches est donnée par | [ b rs L.50

la relation suivante :

Eq = Zai.ei




5. Composition des chaussées : (exemple)

Indice CBR gz =10

Nombre de poids lourds par Jours = 480 PL/J Coefficient d’équivalence a

Matériaux utilises Coefficient d’équivalence

P — 6 5 T Béton bitumineux ou enrobe dense
]

Grave ciment — grave laitier

Sable ciment

Grave concassée ou gravier

Grave roulée — grave sableuse et T.V. O

) _ +
e = = 42,2 cm
10+5

100+/6,5(75+50l0g% "

&

Béton bitumineux (6cm)

e=6x2 +15x1,5+15x0,75=45,75cm e=36cm

Epaisseur Réelle =36 cm

&
<«



